

КИТАЙ ВО ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ США (2001 – 2008 ГГ.)

С. М. Витковский

Как известно, нормализация американо-китайских отношений произошла еще в начале 1970-х годов, после исторического визита президента США Р. Никсона в Поднебесную. Тем не менее, в дальнейшем диалог между Вашингтоном и Пекином не отличался ровной динамикой и последовательностью. Американская сторона, сознавая необходимость в развитии контактов с одной из крупнейших стран мира, старалась не заострять внимание на репрессивной сущности коммунистического режима КНР, и все же неприятие проводившейся им внутренней и внешней политики мешало Белому Дому выработать ясный, прагматически выверенный курс в отношении Китая. Власти же Поднебесной с подозрением относились к внешнеполитической стратегии США, суть которой, по мнению китайских руководителей, сводилась к установлению мировой гегемонии.

Данная тенденция сохранялась и после окончания холодной войны, когда, казалось бы, степень идеологизации мировой политики существенно снизилась, что должно было помочь в установлении более прочных и продуктивных отношений между США и КНР. Однако Вашингтон по-прежнему не мог найти единую и гармоничную формулу взаимодействия с Пекином. К разногласиям идеологического характера прибавились алармистские настроения по поводу быстрого экономического роста Китая и его политических последствий, что в конечном итоге подталкивало руководство Соединенных Штатов к принятию политики сдерживания КНР. Однако данный курс находился в противоречии с объективными реалиями американо-китайских отношений в экономической области. С одной стороны, американские инвестиции играли важную роль в развитии китайской экономики, ее модернизации и технологическом перевооружении. Но вместе с тем, Китай также играл все большую роль в экономической жизни США, активно скупая американские казначейские облигации и приобретая доли в американских компаниях. В итоге, администрации Буша-старшего и Клинтона проводили весьма непоследовательный курс в отношении КНР.

Заметные изменения произошли только в начале нынешнего столетия, когда новым президентом Соединенных Штатов был избран республиканец Дж. Буш-младший. Изначально этот политик был намерен проводить ту же внешнеполитическую линию, что и его предшественник Клинтон. Однако события 11 сентября 2001 года внесли коррективы в эти планы – после трагических событий в Нью-Йорке и Вашингтоне Белый Дом объ-

явил своим приоритетом борьбу с международным терроризмом. Для активных же действий на данном направлении ему было необходимо заручиться поддержкой крупнейших игроков на мировой сцене, к числу которых относится и Китайская Народная Республика. Совпадение интересов США и КНР в области международной безопасности создало основу для развития более продуктивного политического диалога, хотя, разумеется, многие противоречия сохранились. Белый Дом стал менее яростно критиковать власти Китая за политику в отношении Тайваня и уйгурских борцов за независимость, но вместе с тем все большее раздражение у США вызывала растущая дипломатическая активность Пекина, его усилия по налаживанию отношений с развивающимися государствами. По мнению американцев, это доказывало намерение КНР оспорить лидерство Соединенных Штатов на мировой арене. Для этого, как полагали в Вашингтоне, ей и необходимы более тесные контакты со странами, находящимися в состоянии конфронтации с Западом.

Несмотря на это, политику Буша-младшего в отношении Китая можно назвать вполне успешной. Главное же, что удалось сорок третьему президенту США, – придать курсу своей страны в отношении КНР большую, в сравнении с предшественниками, последовательность. Это создало лучшие условия для развития американо-китайских отношений, которые, бесспорно, будут оказывать определяющее влияние на мировую политику в XXI столетии.

К ВОПРОСУ О РАСШИРЕНИИ СОВЕТА БЕЗОПАСНОСТИ ООН И ПЕРЕСМОТРЕ ПРАВА ВЕТО В КОНТЕКСТЕ РЕФОРМЫ ОРГАНИЗАЦИИ

С. В. Горбаченко

По мере появления новых глобальных вызовов и угроз международному миру и безопасности система коллективной безопасности Организации Объединенных Наций (далее – СКБ ООН) продолжает процесс обновления и адаптации к изменившимся условиям международных отношений.

Не умаляя роли других органов ООН в обеспечении международного мира и безопасности и их места в СКБ ООН, вопросу реформирования Совета Безопасности ООН (далее – СБ ООН) как органа ООН, на которого возложена главная ответственность в поддержании мира, безопасности и правопорядка, уделяется особое внимание; такая реформа не должна проводиться без самой широкой поддержки государств-членов ООН, что имеет прямое отношение к вопросу расширения членского состава дан-